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Grundkörper k
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Definition Sein. a Ok ein Ideal und
uns ein lernendes quadratfreies Produkt von
reellen archimedischen Stellen . Dann nennt

man An= 1110111ns einen Di von k .

Erläuterung
Archimedische Stellen = unendliche Stellen

sind reelle Einbettungen oder Paare
komplexer Einbettungen .

KÜRE¢ k ÷> ¢

e- I I
④ Q

Jede unendliche Stelle definiert einen

Betrag auf k durch
Iaf : = E) de k

bzw . Klo : = Isla ) | = lölall



BE S
.
= Sky = Menge der unendlichen

Stellen auf k

Anzahl r, traf
* Paare kennt.

Einbettungen
[ * reeller Einbettungen

• Sei Ja 0k ein Prim ideal
,
Flo) .

Dann ist
- vgla)

1dg := Na,@ (y) a e- k

ein Betrag definiert. Hierbei
×! = IgG

"

Allgemein an gebrochenes Ideal
• =Jj'

"

, uglat.cz
fast alle gleich a

ten:

1) k = Q
Es gibt genau eine unendliche Stelle -



Divisoren sind z.B
.
: 111 = (s) = Ok
111 = -

111 = 27 . 35 . 17
27.35.17 .•

(2) k = ④ ( Nd )
.
de 0

, imag . quadr.
Hier gibt es keine reellen Einbettungen
Divisoren sind also (ganze) Ideale

(3) k = ④ (Td )
,
d > 0 ,

reell quad .

Zwei reelle Einbettungen :

axbid ¥ atb Md ER a.

Es a- BMD ER •
z

Psych: 111 = (1) , 9 z ,
•
1 , 1110 ' Oz

Def Sei aetö rund um = 11rem- ein

Divisor
.

d) Man schreibt a = 1 (median ) , falls
(i ) vgla - 1) Zug (ru) , FJ hm.
( falls AEOk ist dies äquivalent zu

× = 1 (med me) )
(ich Gla) > 0 für alle 6 Euro



(2) Die Gruppe
Palm) : = { a On I a = 1 (modern)}
heißt .

(3) Sei Falun) = Fahne) die lentvgryyr
von Tek du zu the primen gebrochenen
Ideale

.

Dann is Palau) eine Kulturgruppe
von Fk hm) und

Akten) : = ItalyPalm)
heißt Strahlkleinengruppe module an .

✓

Erläutern
• Es gibt :
*Ok c- Palm) ⇒ JE e- Oä mit

Ed = 1 fmod* 11)
• a Ethan) ⇐ J hr , z ganze Ideale
mit d = 1% ,

tot E- Ok
,
Atme =Ok
z t mo =Ok



Beispiel Sei an = (e) .
Dann :

Akku) = der

Beispiel k = ④
(1) Sei zu = (n) = nk , ne Z>^ .

Betrachte
* :(Kz )

"

→ halt)
induziert von ä - a ? = (a)
BEI: Dies ist wohldefiniert
Bh Sei a = b (med n)
Es gibt :
(a) = ( b) ( med n) ⇐ (E) c- Poln )
⇐ JEEE Kp In : up (EI - i) Z up In)

Man sieht : up (EI - a) = vp Ka - b )
Dies liefert die Wohldefiniertmit .
Bf: r ist snrjdtiv
Bee. Sei (E) c- Fahl mit an , a, E 2

(as , hz ) = 1 , (an az , h) = 1 .



Dann ist + ( ä ä ) = (E)Pakt .
Weiter gilt :
ä Eltz )

" ist im Kun

⇒ a = ± 1 (med n)

Zusammenfassungen
→ { ± ä }→ khz)

"

Es bald → 0

ist exakt

(2) Sei m = ( n )- .

Betrachte

* : (4) × → da (Hb)
a- → (a) Palio)

mit a > 0 .

T ist wohldefinierter Epimuphis mit
krlr ) = { if , d. h . er ist ein Ise .



µ : QII)

/ 12 ,
er>

Eins;)"" ) Kz) "
Palm)

Q

ü = komplexe Konjugation
Notation :
-

• Man schreibt

hin : = { aetö I a = 1 modern}
Dann ist Palm) = { a On I a c- Ära }

• Definiere

Punt : = In
. ) Ein . . - In}
-
einen Faktor für
jedes r in the



• Sei aetö prim zu uno . Dann gibt
ß ,JE Ok ,

beide prim zu tue ,
mit

+ = ßlge .

Definiere
- 1 X

ä : = Ä T E @Euro )
Dies ist unabhängig von der Wahl von
ß und ge . ( Leicht ! )

Exit: a! = 1% mit

he
, z 9 Ok ,

hetz = Ok
.

Klarem [hi = [z] = :c E 1k
Wähle z

,
a Ok ,

teilnehmend zu me
mit zneä' . Dann gilt :
a = FIT = % Ok

⇒ 7 EEOä mit a = In .

IN imm also : ß = ß's .



Betrachte

es :{ ae hi | 1am. ) -1} → (Ok)
"

× ⇒ (ä ,

lsgnlrkDf.nja@4.jEH}
"

Starke Approximationhat ⇒
g ist surjektiv

um>

×
• →Oünküns Oü → (Oau)→ 1dm)→ deine

u ⇒ (ü . lsgnlrl) orphan) ⇒ GPK

ist exakt.
SK) '→ taliban)

⇒ | dehnt / es


